

LEADER

Sviluppo guidato dalle comunità locali

FAQLEADER

GAL e programmazione

INDICATORI



**Documento realizzato nell'ambito del Programma
Rete Nazionale della PAC 2025-2027**
Progetto Monit Leader (CREA, Scheda CR01.08)

Organismo nazionale responsabile:

Ministero dell'agricoltura, della sovranità alimentare e delle foreste
Direzione Generale Sviluppo Rurale
Direttore Generale: Simona Angelini

Responsabile scientifico: Raffaella Di Napoli

Autori: Giorgia Matteucci, Fabio Muscas

Risposte a cura di: Beatrice Camaioni, Roberta Ciaravino,
Filippo Chiozzotto, Annalisa Del Prete, Giulia Diglio, Filomena Izzi,
Giorgia Matteucci, Fabio Muscas, Emilia Reda

Revisione: Giorgia Matteucci

Sviluppo web e comunicazione: Roberta Gloria

Progetto grafico: Roberta Ruberto

Data: aprile 2026

Sommario Domande

2024_02/2	Nel Piano di Azione è necessario quantificare gli indicatori di risultato per ogni intervento? .	5
2024_55	Il GAL può utilizzare un indicatore di risultato diverso da quello previsto nella scheda PSP per l'intervento SRD03?	6
2025_20	Nell'indicatore R.37 ("Crescita e occupazione nelle zone rurali"), i posti di lavoro devono essere espressi in ULA?	7
2025_22	Gli indicatori R e O vanno mantenuti nel nuovo report dei GAL, anche se l'indicatore R.1 non è più nel PSP versione 5.0?	8
2025_24	Come vanno valorizzati gli indicatori degli interventi LEADER (SRG06) a seguito della versione 5.1 del PSP?	9
2026_06	Come deve essere valorizzato l'indicatore R.41?	10

2024_02/2

Domanda: Nel piano di azione, oltre a far indicare gli indicatori di risultato per ogni intervento, ritenete utile, anche per le Vostre esigenze, far quantificare gli indicatori?

Risposta: Nel Piano di Azione gli indicatori di risultato devono essere quantificati per ogni intervento. Per poter misurare il target degli indicatori è necessario inserire il valore degli indicatori (quantificare) e anche l'anno in cui tale valore viene raggiunto con le stesse modalità di programmazione utilizzate per le variabili del PSP.

Domanda: Il GAL attiverà l'intervento SRD03, che da scheda PSP ha come indicatore di risultato R.23 (n. aziende create). Tuttavia, l'intervento non prevede la creazione di nuove aziende, ma la diversificazione delle attività in quelle esistenti. Si può usare un indicatore differente da quello indicato nella scheda intervento del PSP?

Risposta: Il GAL può utilizzare un indicatore di Risultato (R) diverso da quello previsto nell'analoga scheda del PSP. Nello specifico, per l'intervento SRD 03 attivato all'interno di una SSL dei GAL, si consiglia di utilizzare l'indicatore R.39 - Sviluppo dell'economia rurale, Sviluppare l'economia rurale: Numero di imprese rurali, tra cui imprese della bioeconomia, create grazie a finanziamenti a titolo della PAC. Anche se la denominazione fornita può sembrare contraddittoria, tale indicatore è volto a raccogliere tutti i beneficiari che producono un investimento finanziato dalla SSL. Pertanto, è associato a tutti gli interventi/progetti che implicano investimenti indipendentemente dalla natura del beneficiario (aziende agricole, enti pubblici, associazioni ecc..).

Domanda: Nel documento "Elementi tecnici per la revisione dei dati sulla selezione e quantificazione degli indicatori di Risultato di LEADER nelle SSL dei GAL - Dicembre 2024" la Tabella 1 riporta per R.37 "Crescita e occupazione nelle zone rurali" come metodo di calcolo e unità di misura: "numero di nuovi posti di lavoro (a tempo pieno) sovvenzionati grazie a progetti della PAC. Contabilizzato solo a saldo progetto". A questo proposito siamo a chiedere un chiarimento in merito alla contabilizzazione dei posti di lavoro: si intende che devono/possono essere rapportati in ULA? Se non fossero rapportati in ULA, anche più assunzioni a tempo parziale dovrebbero essere valorizzate tutte come ZERO?

Risposta: L'unità di misura dell'indicatore R.37 sono i posti lavoro a tempo pieno. Nel caso siano posti di lavoro part time al 50%, questi devono essere valorizzati con $R.37 = 0,5$ o in proporzione rispetto al tempo pieno di lavoro. Ad esempio, se il CCNL di riferimento (o il contratto standard utilizzato per altri dipendenti) prevede un impiego su 36 h settimanali e viene ridotto a 12, ossia $1/3$, il valore di R.37 sarà pari a 0,3 posti di lavoro.

Domanda: Vorremmo alcune informazioni relative al monitoraggio, in particolare riguardo agli indicatori R, per sapere se dobbiamo mantenerli anche nel nuovo report che stiamo elaborando, visto che nella versione 5.0 approvata del PSP si rileva la mancanza dell'indicatore R.1.

Per quanto riguarda gli output O, invece, non ci sono variazioni rispetto a quanto valorizzato prima, corretto?

Risposta: Per quanto riguarda R.1 si conferma che, a seguito della negoziazione con i tecnici della CE, è stato deciso di non utilizzare il contributo di Leader per il suddetto indicatore perché sarà utilizzato solo per monitorare il contributo dell'Akis in tutti i PSP degli Stati Membri. In ogni caso l'indicatore R1, per quanto riguarda i report e il monitoraggio di Leader, andrà rilevato e monitorato nel corso dell'attuazione delle azioni previste nelle SSL dei GAL, anche se non verrà inserito nel PSP come contributo diretto di Leader all'indicatore. Invece, per quanto riguarda gli output, si conferma che non ci sono variazioni rispetto a quanto programmato nei mesi precedenti.

Se non ancora previsto, si consiglia di inserire nelle tabelle di sintesi per i report dei GAL anche il target e l'avanzamento del valore degli indicatori (O e R) nel corso delle diverse annualità, in modo da poter monitorare puntualmente l'operato dei GAL attraverso l'avanzamento degli indicatori verso i target previsti nelle SSL.

Domanda: Alla luce dell'approvazione della versione 5.1 del PSP, considerato che i GAL stanno procedendo con la pubblicazione dei bandi, si chiedono indicazioni su come dovranno essere valorizzati e rendicontati gli indicatori inerenti agli interventi attivati in ambito LEADER e previsti dalle SSL di cui alla scheda intervento SRG06.

Risposta: Facendo riferimento ai documenti sul tema del monitoraggio pubblicati dalla Rete Leader (https://www.reterurale.it/startup_leader), si rimanda alla tabella 1 su come valorizzare gli indicatori di Risultato previsti, presente a pag. 4 del seguente documento: [Elementi tecnici per la revisione dei dati sugli indicatori di risultato di LEADER 2023-2027, dicembre 2024.](#)

Per quegli indicatori espressi in rapporto % viene richiesto solo il valore del numeratore (R.10, R.41, R.38). L'indicatore R.1 (se previsto nelle SSL) dovrà essere comunque monitorato anche se non sarà utilizzato per valutare il contributo di Leader nel PSP. Si ritiene opportuno che i GAL utilizzino lo stesso criterio di valorizzazione che la Regione si è data per il CSR (e relative tempistiche), così che l'OP possa raccogliere e fornire a coordinamento tali dati in modo uniforme per la Regione Lombardia, al fine di consentire non solo l'elaborazione dell'APR e rispondere agli obblighi di monitoraggio del Reg. 1475, ma anche avviare l'esercizio della valutazione.

Domanda: Si chiede un chiarimento in merito alla valorizzazione dell'indicatore R.41. Secondo quanto riportato nel documento della Rete *"Elementi tecnici per la revisione dei dati sulla selezione e quantificazione degli indicatori di risultato di LEADER nelle SSL dei GAL"*, l'indicatore R.41 corrisponde alla popolazione del Comune in cui viene erogato il servizio; coerentemente, nel file .xls che trasmettiamo periodicamente aggiornato, l'unità di misura indicata è il "numero di persone". Tuttavia, nell'Allegato I del Regolamento (UE) 2021/2115, l'indicatore R.41 è definito come "percentuale di popolazione rurale che beneficia di un migliore accesso ai servizi...". In fase di predisposizione della modulistica per i bandi dei GAL, l'OP regionale ha rilevato tale incongruenza, chiedendone chiarimenti. Non disponendo al momento di elementi utili per fornire una risposta, avremmo bisogno di indicazioni in merito.

Risposta: Si conferma che l'indicatore da trasmettere a livello nazionale è la % di popolazione che beneficia di migliori servizi [...] ma per il monitoraggio a livello GAL/regionale si richiede solo il numeratore di tale indicatore, ossia il numero di persone che beneficiano di migliori servizi. Successivamente verrà calcolata la % a livello nazionale.

RETE NAZIONALE DELLA PAC

Organismo nazionale responsabile:

Ministero dell'agricoltura, della sovranità alimentare e delle foreste

reterurale@politicheagricole.it

<http://www.reterurale.it>

@reterurale

<http://www.facebook.com/retenazionalepac>

RETE LEADER

reteleader@crea.gov.it

<http://www.reterurale.it/leader20232027>

<https://www.facebook.com/reteleader>



PIANO STRATEGICO
DELLA **PAC**
IL FUTURO DELL'AGRICOLTURA SOSTENIBILE



Progetto realizzato con il contributo del FEASR (Fondo Europeo Agricolo per lo Sviluppo Rurale)
nell'ambito delle attività previste dal Programma Rete Nazionale della PAC 2025-2029
Progetto CREA CR 01.08 Monit Leader - Annualità 2025-27